

# EL PORVENIR.

REVISTA SEMANAL

POLITICA, LITERARIA Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO II.

CONDICIONES.—El Porvenir se publica todos los domingos.—No se devuelven los escritos. Se admiten comunicados á precios convencionales. La correspondencia se dirige al director D. JUAN GARCÍA NIETO.

BÉJAR 21 DE JUNIO DE 1874.

SUSCRIPCIONES.—En BÉJAR, 4 reales trimestre —FUERA, 5 reales.—Anuncios á real línea. Repeticiones medio real.—Los pagos se hacen adelantados al administrador D. ANSELMO GARCÍA OLLEROS.

NÚM. 49.

## SECCION EDITORIAL.

### ASUNTOS ECLESIASTICOS.

IV.

*El Diario Español*, en su número del día 15, bajo el epígrafe de «Nuestros asuntos con Roma», dice lo siguiente:

«El Sr. Bianchi, á lo que hemos podido alcanzar en conferencias tan reservadas como las que sostiene con el señor ministro de Gracia y Justicia, hubo de indicarle, enseñándole un papelito, que quizá Roma no tendría inconveniente en tratar con el gobierno español (bajo las bases que en él se determinaban; bases que sospechamos fueran las mismas que publicó *El Consultor de los Párrocos*, y que se suponen acordadas por el cardenal Moreno, el hombre de confianza en Roma y de los jesuitas, para todas las gestiones que en lo eclesiástico se han de practicar en España.

Por mucho que sea el fervor católico del Sr. Alonso Martínez; por vehementes que supongamos los deseos del actual ministro á concertar con el padre común de los fieles los medios de llevar la tranquilidad á tantas conciencias, es lo cierto que, según nuestros informes, la corte pontificia quiere exigir de nosotros abdicaciones que no hay gobierno que pueda prestarse á oír las; y en este sentido aplaudimos la entereza del Sr. Ministro de Gracia y Justicia si es cierto que ha dicho: *es inútil empezar á tratar de la cuestión eclesiástica si Roma se empeña en desconocer el patronato que tiene la nación española, no los reyes de España, y se nos niega el derecho de presentación.*»

Con efecto, hace días, *El Consultor de los Párrocos* publicó unas bases, que suponía aceptadas por el gobierno; pero todos los periódicos de la capital se apresuraron á declarar, que tales bases no eran más que la expresion de un deseo, no formulado oficialmente, y anunciado, acaso, para tomar el pulso á la opinion.

La opinion fué unánime. Las llamadas bases echaban por tierra toda la obra de Setiembre. Según ellas iban á perecer de muerte airada la libertad de cultos, el matrimonio civil, el registro civil, y acaso acaso la libertad de enseñanza.

No hubo en toda la prensa liberal más que una voz para reprobar la audacia con que habia salido á luz aquel proyecto de retractacion, que se imponía á los hombres de Setiembre, justamente orgullosos en esa parte de su obra.

Nosotros no dimos crédito al rumor de que las bases tuvieran un origen oficial. La corte pontificia no suele cometer imprudencias, y de tal podria calificarse esa serie de proyectos que acaso aceptaria don Carlos, aunque lo dudamos, pero

que no aceptaria seguramente el mismo D. Alfonso.

Hay conquistas que pueden considerarse como definitivas, que los partidos conservadores no inician, pero que al fin aceptan y consolidan, y á ese número pertenecen las que arriba indicamos. Nosotros no tenemos ciertamente un criterio radical, y ménos en estos asuntos; nosotros deploramos ciertos hechos, que quisiéramos borrar de la historia contemporánea; nosotros hemos pedido que se cumplan dentro de la posibilidad las obligaciones que el Concordato nos impone en cuanto á la dotacion de la Iglesia española; nosotros creemos que el antiguo regalismo no tiene ya razon de ser; pero hombres de este siglo, y liberales, no aconsejaremos jamás al gobierno que retroceda ante exigencias tan enormes, como no aconsejaríamos á nadie que formulará esas exigencias. Pedir imposibles es buscar una negativa tan perentoria como la que ha dado el Sr. Alonso Martínez en la cuestion del patronato.

Y á propósito de ésta, debemos decir muy pocas palabras. El patronato llamado general era una de las prerogativas ó derechos de la Corona, y la Corona en España no ha sido nunca la personalidad del rey ni de la dinastía. La Corona es la nacion misma representada en su primer magistrado: la nacion que fundó esas iglesias, ó las rescató de los infieles á precio de su sangre; iglesias sobre las que nadie en justicia puede negarle los derechos de patronato.

Pero si alguno lo duda; si el clero español lo duda, nos permitiremos preguntar: ¿A qué está reducido el patronato? El que ejerce la potestad temporal sobre las iglesias parroquiales, que se proveen por concurso, á nada, ó casi nada: á expedir los títulos. El que ejerce sobre las iglesias catedrales, á muy poco, y nosotros nos contentaríamos con ménos, á trueque de algunas economías. Lo que importa es el nombramiento ó presentacion de obispos. Y preguntamos al clero español: Si el Estado pierde ese derecho, quién le recogerá? Le recogerán los cabildos catedrales, según la antigua disciplina? Le recogerá el clero y pueblo de cada iglesia, según el antiquísimo método de eleccion? Ó le recogerá la corte pontificia, sin cortapisas ni restricciones, según su eterna aspiracion cen-

tralizadora? Meditese bien sobre esto, antes de dar paso alguno para la abolicion del patronato: recuérdese hasta qué punto los nombramientos de Roma herian en otro tiempo el sentimiento nacional: recuérdese la agitacion de las elecciones populares: no se olvide nada en asuntos como este, en que los olvidos pueden ser funestos.

¡Ah! nosotros quedaríamos tranquilos si los despojos del Estado aprovecharan al clero español, áun convencidos como estamos de que hoy por hoy, que la politica lo envenena todo, envenenaria también las elecciones de los obispos, dándolas un carácter de parcialidad que no deben tener. Pero recelamos que el patronato, si se cae de las manos que le llevan, va directamente á Roma, y eso nos alarma, porque en el pasado vemos lo que necesariamente se reproduciria en el porvenir.

Esto en cuanto al patronato del Estado. Respecto al matrimonio civil, registro civil y libertad de enseñanza, nosotros creemos necesaria y urgente su reforma, y creemos también que esa es la obra del partido conservador, cuya mision consiste, no en destruir, sino en afirmar y consolidar las grandes conquistas de la civilizacion moderna. Esas leyes deben reformarse, quitando trabas, suavizando asperezas y allanando caminos para facilitar su ejecucion. No vamos nosotros á discutir las. Quizá lo haremos algun día; pero insistimos en que los partidos liberales y conservadores, dentro y fuera de la situacion, no pueden destruir una obra que respetó en Francia la restauracion legitimista, y que hoy mismo se va generalizando en toda Europa, incluso aquellas naciones que más resistencia oponen, por su tenacidad conservadora ó estacionaria, al movimiento de progreso.

Antes de la revolucion de setiembre cabia preguntar si la libertad de cultos, que para España no ha traído más resultado práctico que la reforma del Código penal en algunos artículos, valia la pena de alarmar las conciencias, y si el matrimonio y registro civil pesaba más en la balanza que las agitaciones y la saña de que ha sido objeto. Hoy ese cálculo seria ya extemporáneo: el camino está andado.

Cuando se sube á la cima de una montaña, para gozar la vista de extensos y bellos paisajes, cabe, en

efecto, que los más tímidos ó prudentes se pregunten si el placer que se busca vale el trabajo de alcanzarlo. Pero cuando se llega á lo alto, mientras que los osados saltan de alegría, los prudentes, sin dejar de alegrarse, buscan el medio de hacer provechosa la jornada.

Ésta, ésta es la mision de los partidos conservadores, cuando marchando detrás, y aun de mala gana, llegan al término del viaje.—X.

## LA REFORMA DE LA ENSEÑANZA.

El ministro de Fomento, señor Colmenares, comprendiendo que una de las cosas que más preferentemente debian ocupar su atencion en el departamento de su cargo era el estado bastante lamentable de la enseñanza, ha comenzado ya á poner mano en este importante asunto, principiando por organizar un consejo de instruccion pública encargado de examinar las reformas que en este ramo medita.

La creacion de este consejo es ya de suyo una medida importante, que nosotros aprobaríamos sin reserva si se hubiera seguido otro sistema en la eleccion de los individuos que le componen; pero el decreto que le organiza nos da á conocer en su preámbulo un pequeño programa de las reformas que el ministro prepara, y esto viene á hacer aún más importante el decreto en cuestion.

Como la materia es de una trascendencia que á nadie seguramente se oculta, nos proponemos examinar detenidamente dichas reformas á medida que se vayan anunciando, limitándonos por hoy á apuntar algunas ligeras observaciones que sirvan de preámbulo á la serie de artículos que preparamos.

La revolucion de Setiembre tenia una gran mision que llenar con respecto á la enseñanza. La encontró completamente restringida, asfixiada por los reglamentos, sometida á la tutela del Estado que la organizó burocráticamente, y debió regenerarla levantándola de su postracion mediante un impulso vigoroso y una libertad verdaderamente fecunda.

Pero la revolucion de Setiembre acometió la reforma con más valentía que acierto, y sus intérpretes no mostraron en el asunto tanta inteligencia como buenos deseos. Por eso la libertad de enseñanza no ha

Pero este es un punto importante que reclama un artículo especial.  
N.

MISCELANEA.

Es objeto desde ayer de todas las conversaciones la supuesta actitud de algunos jefes carlistas á quienes se cree inclinados á deponer las armas, uniéndose al ejército, si este acepta determinadas condiciones no favorables al Preteniente.

De deducción en deducción sacan los que esto aseguran que el viaje á Navarra de doña Margarita tiene por único objeto emplear la influencia que ejerce en los principales caudillos del carlismo para impedir que los acontecimientos marchen en aquel sentido, y en todo caso decidir á su esposo á que por un acto de energía se imponga á sus gentes, destituyendo á los jefes de fidelidad dudosa y reemplazándolos con otros de los que actualmente se hallan en Francia.

Ningun valor prestamos á estas versiones, y las reproducimos con el solo propósito de tener al corriente á nuestros lectores de cuanto se dice y comenta en los círculos políticos.

Pasa como hecho completamente cierto la desercion al campo carlista del brigadier de ingenieros Sr. Alemany, acompañado de sus dos hijos.

El brigadier D. Francisco Alemany estaba, según creemos, al frente de la subinspeccion del cuerpo en el distrito de Castilla la Nueva.

La operacion de crédito pendiente entre el Tesoro y el Sr. Werner, no ha llegado á realizarse porque dicho señor exigia un plazo para la entrega de valores.

Un nuevo aparato de salvamento se ha ensayado en Paris. Consiste en un traje completo de tela caoutchouc que puede llevarse bajo ó sobre el vestido ordinario y que se llena de aire en dos minutos por medio de una boquilla colocada al lado de la barba. El volumen que adquiere ese traje es extraordinario y permite además llevar dentro bolsas para el repuesto de víveres.

Los ensayos hechos en el Sena en hombre y mujeres han dado muy buenos resultados, y hay quien cree que muy pronto reemplazarán estos trajes á los de baños, sobre todo en las playas peligrosas.

Dice *La Epoca* que el señor ministro de la Guerra parece resuelto á publicar un decreto disponiendo que los mozos de la actual reserva que sean abogados obtengan el empleo de alféreces del ejército, ó el de oficiales de administracion militar, ó el de empleados en la carrera juridicomilitar para auxiliar los trabajos de este cuerpo durante el tiempo de su empeño en el servicio de las armas, siendo condicion precisa haber concluido la carrera y obtenido el título.

La constitucion del Banco Nacional adelanta, según noticias fidedignas. Los Bancos provinciales de Pamplona, Vitoria y Oviedo han aceptado ya las condiciones del decreto de 19 de marzo último y el del corriente para la fusion con el de España. Es probable que el Banco de Barcelona acepte en breve tambien aquellas condiciones.

El Banco de España, ó sea el Banco Nacional, no establece por ahora sucursales más que en las localidades donde existen actualmente Bancos provinciales. Debemos añadir tambien que todos los empleados de estos últimos serán respetados en sus puestos por el Banco de España, que procede en esto, como en todo, con rectitud y buen sentido práctico.

Hace tiempo anunciamos que el señor Camacho presentaria sus proyectos ren-

tísticos ocho dias antes de que terminase el ejercicio corriente, y en efecto, confirmando esta noticia en todas sus partes, nos consta que el señor ministro de Hacienda manifestó ayer su propósito de llevar á Consejo el sábado próximo, para que se publicasen el domingo en la *Gaceta*, los presupuestos generales, y por consecuencia los proyectos que en ellos vayan envueltos.

El gobierno portugués ha manifestado al Sr. Albareda hallarse dispuesto á dictar inmediatamente las órdenes necesarias para la extradiccion de los prófugos de la última reserva, cuyo número calculan aquellas autoridades en más de 4.500.

De una revista de Londres que publica *La Política* tomamos los párrafos siguientes:

La ciudad del Thámesis suele servir de rendez vous á los más extraños personajes. Allí se reunen príncipes y magnates de todas las razas y todos los países, el fastuoso *rajah* de la India, el avisado indigena de las islas de Sandwiche, el inteligente japonés que sigue las clases de la universidad de Oxford, el ceremonioso mandarin que discute en el *foreign office* sobre la exportacion del thé y la importacion del ópio, todos se encuentran, se ven, se hablan en esa populosísima metrópoli.

Por ejemplo, há pocos dias presentase en la *Exposicion de la guerra de los achantis* un *gentleman* correctamente vestido, pero negro como el ébano. Acompañarle dos caballeros y una dama evidentemente ingleses y de la alta sociedad. Examinamos los objetos procedentes de la expedicion á Cumasia y los dibujos hechos por el corresponsal del *Illustrated London News*, y en vez de pedir esplicaciones, las dá muy exactas y positivas acerca de cada cosa.

¿Quién es ese extranjero? Se llama Osú Ansá. Nació en el palacio real de Cumasia, recientemente incendiado por sir Gernet Wolseley. Es hijo del rey Osai Tutú Cuamina y tío del rey Cofi, tan castigado por los ingleses.

Osai Tutú Cuamina fué rey guerrero y conquistador. La victoria le acompañó siempre en sus expediciones. A su muerte, ocurrida en 1826, dejó dos hijos; pero según la ley del país sucedióle, en el trono su hermano Asai Okotú. A los pocos meses de su advenimiento, ese nuevo soberano fué derrotado por unos cuantos soldados británicos; firmó la paz con Inglaterra y entregó en rehenes á diez jóvenes príncipes de su familia, entre ellos Osú Ansá.

Desde 1831 á 1841, el hijo de Asai Tutú se educó en un colegio de Clapham. Hizo cristiano y recibió el nombre de John.

En 1841 volvió al Africa y formó parte de la expedicion del Niger. Tras esto fijó su residencia en Cumasia y procuró introducir ideas pacíficas entre sus belicosos cuanto bárbaros compatriotas. Solo consiguió despertar odios y provocar venganzas, que al cabo le obligaron á refugiarse de nuevo bajo el pabellon británico. Hoy vive en Inglaterra.

Pero la presencia de un príncipe achanti no es la única singularidad que ofrece Londres en estos dias. Por mi parte, he admirado sinceramente un artículo que el *Times* enlaza al príncipe Arturo con motivo de haberle nombrado la reina, su madre, par de Inglaterra.

Sois individuo de la alta Cámara, viene á decir ese *leading-article*; teneis derecho á tomar asiento en los sitios de Westminster; podriais creeros en el deber de intervenir en los debates y votaciones; pero tened presente que no sois par como los demás pares, que vuestro derecho solo es válido á condicion de que no lo ejercereis, que vuestro deber consiste en apartaros por completo de la política palpitante.

Yo admiro aquí la maravillosa amalgama de las antiguas con las nuevas instituciones. La monarquía y el Parlamento son los dos poderes de Inglaterra: poco á poco el primero cede ante la preponderancia del segundo, pero en vez de separarse y enemistarse, parece como que se penetran y confunden. Los príncipes de sangre real se honran con el título de pares.

Sin embargo, de ese hecho nacen graves cuestiones, ¿seria conveniente que un hijo del soberano reinante comprometiese su nombre en la política del día? No por cierto: y si bien no hay ley que le prohíba interesarse personalmente en los asuntos de la alta Cámara, la costumbre y la opinion pública, soberanas en Inglaterra, adviértenle por conducto del *Times* que se abstenga de toda intervencion. El pueblo británico paga á la familia real en cariño lo que le hace perder en influencia política.»

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL.

Honra á nuestro compañero Sr. Araoz la siguiente carta que nos dirige nuestro querido amigo D. Luis Gomez y que insertamos con mucho gusto:

Baños 19 de Junio de 1874.

Sr. Director de EL PORVENIR:

Mi distinguido y apreciable amigo: Agradeceré infinito que en el primer número del periódico que tan dignamente dirige se dignara insertar las adjuntas líneas, por lo que le quedará siempre reconocido su afectísimo seguro servidor S. S. Q. B. S. M.

El 12 del actual fué operada mi madre de un tumor canceroso, enorme, desarrollado dentro de la cavidad de la órbita del lado izquierdo, por el distinguido profesor D. Aureliano Araoz, contra la opinion emitida por varios profesores de reputacion, consultados en diferentes épocas.

Era tal el estado de afliccion en que nos tenia sumida á toda la familia, que esperábamos con los brazos cruzados el término fatal de sus padecimientos sin emplear medio alguno que disminuyera los terribles dolores propios del periodo de ulceracion en que se hallaba.

Como único recurso se optó por la operacion, aunque nos lexionamos, en concepto de muchos, á acelerar el término de sus dias; á pesar de esto y de las condiciones poco favorables de la operacion se llevó á cabo con felicidad, y hoy se encuentra fuera de todo cuidado, no sabiendo qué admirar más, si la prontitud (12 minutos) ó la habilidad desplegada, así en el conjunta como en los detalles de la misma.

En obsequio de la humanidad doliente y como muestra de mi agradecimiento, cúpleme hacer público este acto de habilidad del Sr. Araoz, quien no necesita para su bien sentada reputacion más que los elogios sinceros, y bien escasos por cierto, que le prodiga su eterramente reconocido amigo

LUIS GOMEZ.

Nuestros lectores saben que algunas de las más productoras regiones de la provincia de Salamanca, están siendo víctima de la langosta. Así se ha dicho por la *Revista del Círculo Agrícola Salmantino* y nosotros lo hemos repetido; pero mejor informados al presente debemos decir que lo que se ha llamado langosta no es otra cosa que el insecto que aquí conocemos con el nombre de *grillo de alas* y en otras partes llaman *saltigallo*. Pertenece este insecto á la misma familia de la langosta, y es fácil, en verdad, confundirlos á la vista, pero el saltigallo no es ni con mucho tan voraz como aquella. Si así fuera, dado el infinito número de saltigallos que en la provincia circulan, no hubiera quedado ya una sola espiga en las comarcas invadidas.

La epidemia, la aglomeracion inmensa de insectos existe, pues, en la provincia, pero no es tan terrible como en un prin-

...cipio se supuso, ni ha de causar tan crueles efectos.

Segun hemos oido a personas competentes en materias agricolas, todos los años abundan en la provincia los grillos saltadores; pero este año su presencia se hace más de notar en los sembrados por la falta de yerba en los prados donde otras veces hormigueaban con preferencia.

Las tempestades que con tanta frecuencia se han repetido últimamente en todos estos contornos han causado grave perjuicio en los sembrados de la provincia.

El granizo ha caido en gran abundancia y su tamaño ha sido tan extraordinario que once, que por curiosidad se pesaron en Salamanca, arrojaron catorce onzas y media de peso.

En la última semana han tenido lugar los exámenes públicos en las diversas escuelas de instruccion primaria de la localidad. La comision de instruccion primaria y el numeroso público que ha asistido a los exámenes salieron justamente satisfechos de los adelantos de los niños y del estado de instruccion.

Nuestro querido amigo, el jóven y aventajado estudiante de derecho, don Nicolás Manzanares Yagüe, toma parte desde hoy en las tareas de nuestra redaccion.

El juez de primera instancia de este

partido que fué llamado a Valladolid para asuntos del servicio ha regresado ya y vuelto a tomar posesion de su cargo.

A fines de la presente semana son esperados en esta ciudad los profesores del instituto provincial de Salamanca que en union con los de aquí han de formar el tribunal académico para los grados de bachiller.

En los dias 15 y 20 del mes actual se han celebrado en el instituto municipal los ejercicios de oposicion a premios ordinarios de las diferentes asignaturas que constituyen la segunda enseñanza, habiendo obtenido premios los alumnos siguientes:

**Retórica y Poética.**

- D. Felipe Gomez Moñiban, premio.
- Senén Mateos Izquierdo, *accessit*.

**Fisiología é Higiene.**

- D. Roman Hernandez de Lozano, *accessit*.

**Geografía.**

- D. Tomás de la Lastra y Lázaro, primer *accessit*.
- Sotero Miñambres Sanchez, segundo idem.
- Norverto Valles Torres, mencion honorífica.
- Alfredo Salvatierra Redondo, id. id.

**Historia universal.**

- D. Ricardo Montegui y Gonzalez, *accessit*.

**Segundo de latin.**

- D. Francisco Escobar izquierdo, *accessit*.

Segun tenemos entendido, además de las mejoras hechas en el establecimiento termal de Baños, la direccion facultativa raya a gran altura, pues el reputado profesor Sr. Perez Piñeiro nada deja que desear por su ilustracion y amabilidad.

*El Imparcial* de ayer da la noticia de haber sido destinados por el ministro de Hacienda dos millones de reales al pago de los vestuarios extranjeros.

Bien está que se pague a los extranjeros; pero no sabemos la causa de por qué no se paga a los fabricantes bejaranos, a quienes tanto se adeuda hace mucho tiempo.

**MERCADOS.**

- Lana de primera, a 108 rs. arroba.
- Idem de segunda, de 85 a 100 id.
- Aceite añeja, a 58 id. cántaro.
- Carne de vaca, a 20 cuartos libra,
- Trigo, a id. 47 fanega.
- Centeno, a 32 id. id.
- Cebada, a 36 id. id.
- Garbanzos cocheros, a 70 id. id.
- Id. comunes, de 52 en adelante.
- Arroz de primera, a 34 id. arroba.
- Id. segunda, a 31 id. id.
- Id. tercera, a 28 id. id.
- Tocino, a 75 id. id.
- Pimiento de Aldeanueva, primera florete, a 64 id. id.
- Id primera, a 60 id. id.
- Petróleo, a 15 cuartos cuartillo.

**CAMBIOS.**

PLAZAS.	DAÑO.	BENEFICIO.
Alicante.	0'50	"
Avila.	0'50	"
Barco de Avila.	0'50	"
Piedrahita.	0'50	"
Badajoz.	par.	"
Mérida.	1'00	"
Don Benito.	1'00	"
Villanueva de la Serena.	1'00	"
Castuera.	1'25	"
Barcelona.	par.	"
Bilbao.	"	"
Búrgos.	0'75	"
Cáceres.	0'25	"
Plasencia.	1'00	"
Trujillo.	0'50	"
Coria.	1'50	"
Cádiz.	0'50	"
Córdoba.	1'00	"
Granada.	1'00	"
Jaen.	1'00	"
Logroño.	1'00	"
Málaga.	2'00	"
Múrcia.	1'00	"
Madrid.	0'75	"
Oviedo.	1'00	"
Palencia.	"	"
Pamplona.	1'25	"
Salamanca.	0'50	"
Ciudad-Rodrigo.	1'50	"
Peñaranda.	1'00	"
Santander.	par.	"
Sevilla.	par.	"
Valencia.	0'50	"
Valladolid.	0'50	"
Vitoria.	0'50	"
Zaragoza.	0'75	"
Cambio de calderilla.	1'50	"
Cambio en pago de calderilla.	par.	"

**EFEMÉRIDES.**

Domingo 21, San Luis Gonzaga.—1828.  
Muere en Paris el célebre poeta Leandro Fernandez Moratin.

conocimiento de causa, como si sus adversarios le pusieran de manifiesto los suyos.

No debe confundirse la facultad de análisis con la simple ingeniosidad, pues mientras que el analizador es necesariamente ingenioso, sucede muchas veces que el hombre ingenioso es absolutamente incapaz de análisis. La facultad de combinacion ó constructividad por la cual se manifiesta generalmente esa ingeniosidad y a la cual los frenólogos—equivocadamente en mi concepto— asignan un órgano aparte suponiendo que sea una facultad primordial, ha aparecido en algunos seres cuya inteligencia era límite de la idiotez con mucha frecuencia para llamar la atencion general de los escritores psicologistas. Entre la ingeniosidad y la aptitud analítica hay una diferencia mayor que entre la imaginacion y la ingeniosidad; pero de un carácter rigurosamente análogo. En suma, se verá que el hombre ingenioso está siempre lleno de imaginativa, y el hombre *verdaderamente* imaginativo nunca es otra cosa que un analizador.

La siguiente narracion será para el lector un luminoso comentario de las proposiciones que acabo de adelantar.

Durante la primavera y parte del verano de 18... vivia yo en París, donde conocí a un sujeto llamado C. Augusto Dupin. Este jóven pertenecía a una excelente familia, ilustre además; pero por una serie de desagradables sucesos se halló reducido a una pobreza tal, que la energía de su carácter hubo de sucumbir, y cesó en su empeño de no retirarse del mundo y de ocuparse del restablecimiento de su fortuna.

Gracias a la cortesía de sus acreedores, quedó en posesion de un pequeño resto de su patrimonio y con la renta que le producía halló medio, economizando rigurosamente; de hacer frente a las necesidades de la vida, sin pensar en la superfluidades. Solo los libros constituían verdaderamente su lujo y en Paris es fácil procurárselos.

Nos vimos por primera vez en un oscuro gabinete de lectura de la calle de Montmartre, mientras buscábamos los dos un libro tan notable como raro, coincidencia que dió origen a nuestro conocimiento. Desde entonces nos vimos con mucha frecuencia, é interesóme profundamente su pequeña historia de familia, que me refirió minuciosamente con ese candor y abandono, con ese sin cumplimientos del *yo*, tan propios de todo francés cuando habla de sus negocios.

Dejéme maravillado lo mucho que había leído; pero lo que más me

**DOBLE ASESINATO.**

**III.**

¿Qué cancion cantaban las sirenas? ¿qué nombre era el de Aquiles cuando se ocultaba entre las mujeres?—preguntas son estas difíciles de ser contestadas; pero no traspasan los límites de las conjeturas.

SIR TOMÁS BROWNE.

Las facultades del espíritu, que suelen ser definidas por el término *analítico*, son en sí mismas muy poco susceptibles de análisis, pues solo las apreciamos por sus resultados. Lo que sabemos, entre otras cosas, es que para el que las posee en grado extraordinario son un manantial de vivísimas fruiciones. A la manera que el hombre robusto celebra su aptitud física y se complace en ejercicios que provocan los músculos a la accion, así el analizador va a buscar su gloria en esa actividad espiritual cuya funcion es desembrollar, y le divierten las ocasiones más triviales que ponen en juego su talento. Tiene una pasion loca por las charadas, enigmas y geroglíficos; despliega en cada solucion un poder de perspicacia que en presencia de la opinion del vulgo toma un carácter sobrenatural: los resultados, hábilmente deducidos, por el alma misma y la esencia de su método, tiene realmente todas las apariencias de una intuicion.

Esa facultad de *resolucion* saca tal vez grandes fuerzas del estudio de las matemáticas, y particularmente de la rama muy alta de esta ciencia que, con mucha impropiedad y sencillamente en razon de sus operaciones retrógradas, ha sido llamada análisis, como si fuese el análisis por excelencia, cuando en suma todo cálculo no es más que un análisis. Un jugador de ajedrez, por ejemplo, hace muy bien lo uno sin lo otro. De aquí se deduce que el juego de ajedrez, en sus efectos con respecto a la naturaleza

Lunes 22, San Paulino, ob.—1865. Muere en Madrid el ilustre poeta D. Angel de Saavedra, duque de Rivas.

Martes 23, San Juan, pbro.—1823. Las ropas del duque de Angulema entran en el Puerto de Santa Maria.

Miércoles 24, La Nativ. de San Juan.—1704. Los ingleses se apoderan traidoramente de Gibraltar.

Jueves 25, Santa Orosia, virgen.—1870. Doña Isabel de Borbon abdica. en Paris, en su hijo D. Alfonso.

Viernes 26, San Juan y San Pablo.—1588. Notable eclipse de sol que duró seis horas.

Sábado 27, San Zóilo, mártir.—1350. Coronado en Pamplona Carlos II de Navarra.

**ANUNCIOS.**

**VENTA.**—Se vende un hermoso perro mastin de dos años y buena estampa. Darán razon en la imprenta de este periódico.

**SE VENDE UNA BONITA MESA** de billar con barandas de goma, bolas, 12 tacos de ébano y palo de rosa, y todos los útiles necesarios á ella. Dará razon en el Barco de Ávila Rufino Trujillano.

**VENTA DE UNA FINCA.**—Se vende una huerta con dos casas en

término de Candelario, que perteneció al difunto notario señor Dueñas. Darán razon en la calle Mayor, núm. 3, piso segundo.

**COSTURERA DE BLANCO.**—Se hacen camisas para caballero con toda perfeccion, en la calle Mayor, no 3, piso segundo.

**DE LA LIBERTAD EN ESPAÑA,**  
ESTUDIO FILOSÓFICO-POLÍTICO,  
POR  
**DON JUAN GARCÍA NIETO.**

De este folleto, recibido con general aplauso por la prensa de Madrid y por el público inteligente, quedan muy pocos ejemplares.

Se halla de venta en Madrid, al precio de 4 reales, en las librerías de Durán, Carrera de San Gerónimo, núm. 2; San Martin, Puerta del Sol, 9, y Gaspar y Roig, Principe, 4.—En Béjar, al mismo precio, en la librería de Raullet, quien le remite fuera por 5 reales.

**SE VENDE UNA BUENA HABITACION** que consta de una sala con dos alcobas y desvan. Está situada en la calle de Merinas, núm. 2.

El que quiera interesarse dirijase á Guillermo Cortés.

**ACABAN DE LLEGAR A LA** librería de Raullet los sellos automáticos, tan preguntados, y cuadrillos mecánicos para reglar el papel.

**EN LA CALLE MAYOR,** PUNTO céntrico, se arrienda un buen local, propio para comercio ó despacho. Informarán en el comercio de Insa.

**SE VENDE PETRÓLEO SUPERIOR** de los más altos grados conocidos hasta el dia, á 14 cuartos cuartillo, y por cantaros á un precio sumamente arreglado, en el comercio de Ramon Martin Bonisana, Plaza Mayor.

**TRATADO PRÁCTICO DE BENEFICENCIA PARTICULAR,**  
POR  
D. Fermin Hernandez Iglesias, jefe de la seccion del ramo en el ministerio de la Gobernacion.

Esta importantísima obra, primera y única de su género en España, es indispensable á los municipios, corporaciones, abogados y á

cuantos individuos tengan intereses relacionados con la beneficencia.

Forma un elegante volumen en que se expone y resuelve cuanto concierne á la materia, y solo cuesta 12 rs. en Madrid y 13 en provincias, franco de porte.

Los pedidos pueden hacerse al autor, calle de la Parada, 15, principal, izquierda, Madrid, ó á la redaccion de EL PORVENIR en Béjar.

**EN CASA DE PEDRO ACLE** se vende petróleo de primera clase á 14 cuartos cuartillo.

**EN LA LIBRERIA DE RAULET** acaba de recibirse una remesa de papeles picados de diferentes colores propios para adornar estantes, vasares, etc., al precio de dos cuartos uno y dos reales docena.

**GRAN COMODIDAD Y ECONOMÍA.**—Se ha recibido una buena partida de hoja de maíz para jergones. Se vende al precio de veinte reales arroba en el establecimiento de Francisco Reig Perez.

BEJAR.—1874.  
IMPRENTA DE RUFINO RAULET.

espiritual, está muy mal apreciado. No intento escribir ahora un tratado de análisis, sino encabezar una narracion bastante singular con algunas observaciones hechas como por descuido y que le servirán de prefacio.

Trato de proclamar en esta ocasion que el alto poder de la reflexion es explotado más activamente y con mucho más provecho por el modesto juego de damas que por toda la laboriosa futilidad del ajedrez.

En este último juego en que todas las piezas están dotadas de movimientos distintos y extraños, y representan valores diversos y variados, la complejidad es tomada,—error muy comun,—por profundidad. La atencion se pone en juego con vigor. Si se descuida un instante, se comete un error del cual resulta una pérdida ó una derrota. Como los movimientos posibles son no solo variados sino desiguales en potencia, las suertes de semejantes errores son muy multiplicadas, y en nueve casos sobre diez, no es el jugador más hábil el que gana, sino el que más atento estuvo al juego. No así en las damas, en que el movimiento es simple en su especie y sufre escasas variaciones, y por consiguiente las probabilidades de inadvertencia son muchas ménos, al paso que no hallándose la atencion absoluta y enteramente estancada, todas las ventajas reportadas por cada uno de los jugadores solo pueden ser debidas á una perspicacia superior.

Para no seguir adelante en estas abstracciones, supongamos un juego de damas en que la totalidad de las piezas esté reducida á cuatro damas y no haya que temer los descuidos. Es evidente que en este caso la victoria no puede ser decidida,—hallándose iguales ambas partes,—sino por una táctica hábil, resultado de algun poderoso esfuerzo de entendimiento. Privado de los recursos ordinarios, el analizador entra en el espíritu de su adversario, se identifica con él y á veces descubre de una sola ojeada el único medio, medio muchas veces absurdamente sencillo, de atraerle á una falta ó de precipitarle en un falso cálculo.

Durante mucho tiempo se ha citado el wisth por su accion sobre la facultad del cálculo, y hombres de elevada inteligencia se ha visto que parecian hallar en este juego un placer incomprensible, y desdeñaban el ajedrez como cosa frívola. En efecto, no hay otro juego análogo que haga trabajar más la facultad del análisis. El mejor jugador de ajedrez de la cristiandad no puede ser más que el mejor jugador de ajedrez; al paso que la fuerza en el wisth implica el poder de salir airoso en todas las especu-

laciones mucho más importantes, en las cuales el espíritu lucha con el espíritu.

Cuando digo fuerza, entiendo esa perfeccion en el juego que comprende la inteligencia de todos los casos de los cuales podemos aprovecharnos legitimamente. Son no solo diversos sino tambien complexos, y se ocultan muchas veces en las profundidades del pensamiento, absolutamente inaccesibles á una inteligencia ordinaria.

Observar atentamente es hacer memoria con distincion, y bajo este punto de vista el jugador de ajedrez, capaz de una atencion muy intensa, jugará bien al wisth, pues las reglas de Hoyle, basadas en el simple mecanismo del juego, son fácil y generalmente inteligibles.

Tener una memoria fiel y proceder según el libro, son puntos que constituyen por lo vulgar el *sumarum* de jugar bien; pero el talento del análisis se manifiesta en los casos que se hallan fuera de la regla. Sus adversarios hacen quizá otro tanto, y la diferencia de extension en las luces así adquirida, no estriba tanto en la validez de la deduccion, como en la cualidad de la observacion. Lo importante, lo principal es saber lo que conviene observar. Nuestro jugador no se limita á su juego, y por más que este sea el objeto actual de su atencion, no por esto rechaza las deducciones que nacen de objetos extraños al juego. Examina la fisonomía de su adversario; la compara detenidamente con la de los otros jugadores; considera el modo como cada uno de estos distribuye sus naipes; cuenta muchas veces, gracias á las miradas que dejan escapar los jugadores satisfechos, los triunfos y los honores uno á uno. Observa cada movimiento de la fisonomía, á medida que avanza el juego, y recoge un capital de pensamientos en las espresiones variadas de certeza, de sorpresa, de triunfo ó mal humor. En el modo de recoger una baza, adivina si la misma persona puede hacer otra enseguida; conoce lo que acaban de jugar por el aire con que se ha echado sobre la mesa. Una palabra accidental, involuntaria, un naipe que cae, ó que se vuelve por casualidad, que es recogido con ansia ó con indiferencia; la cuenta de las bazas y el orden como están arregladas, el embarazo, la vacilacion, la viveza, la trepidacion todo es para él síntomas, diagnósticos, todo comunica á aquella percepcion, intuitiva en apariencia, el verdadero estado de las cosas. Cuando los jugadores han jugado dos ó tres veces, sabe ya á fondo el juego que hay en cada mano y puede desde entonces jugar sus naipes con perfecto